

国网江苏电力以综合能源服务为主要手段，前瞻性地做好数据中心能源系统的能效提升、节能降耗工作，打造基于多能互补的数据中心能源供应的多元融合模式。这些经验，有望助力更多数据中心走向绿色化。

江苏：以综合能源服务响应“东数”之快

文 / 本刊特约记者 韦瑜华 吕思清

5月31日，2022年京东“618”全面开启，仅4小时家电全品类成交额就超去年全天。

每逢大促，瞬间提高的成交额最有可能影响网络稳定。对京东而言，其位于江苏宿迁的京东云华东数据中心以30万台以上服务器的运营能力，有效保证了大促期间购物网站的数据交换能力。

“东数西算”将给数据中心的定位带来新的变化：东部更快、西部要稳——对实效性要求高的数据中心在东部布局，对于后台加工、离线分析、存储备份等涉及非实时算力需求的数据中心在西部布局。包括京东云华东数据中心在内的消费、金融等业务的数据中心，将大概率继续在东部

布局，但前提是，要提升算力的质量。

高质量算力的首要目标是绿色节能，这将是东部数据中心将在“十四五”期间面临的首要挑战。身处长三角算力枢纽节点的江苏省，需要率先破解难题。

既有算力：实现精准托管

截至2020年，江苏在用数据中心标准机架数已达35万架，而上海在运营机柜数则在20万架左右。已建数据中心的能耗偏高，除了环境气候的客观因素，还有系统配置、设备运行情况等。

根据国网江苏省电力有限公司经济技术研究院的研究，数据中心的能

耗主要集中在空调系统、供配电系统上，部分数据中心上述系统的配置可能会大于实际运行需求，且在设备运行方面，空调系统、供配电系统等都存在运行效率低等问题，导致整体能耗偏高。

由于本地缺乏化石能源，加上土地资源受限，未来一段时间内，对既有数据中心用能端进行节能改造是首选途径。而在过去几年中，国网江苏电力推出的针对公共机构的一系列能源托管服务，则可被视作改造的“样板”。

2021年8月，无锡市政府与国网江苏电力共同打造的无锡市新吴区政府能源托管项目完成了合同签约。该项目通过企业投资，节能效益共享的



>> 2021年4月7日，江苏南京，南京苏逸实业有限公司工作人员正在中国电信股份有限公司江苏分公司吉山数据中心220千伏变电站工程现场，筹备协调设备调试等相关工作，变电站内电气设备已安装结束。

方式对新吴区政府空调、照明、电梯等主要用能设备进行了全面改造，同时建立了能源管控系统，对新吴区政府主要用能设备进行实时监控与智能管理，预计未来年化节电率达10%。

此外，国网江苏电力推出“节能改造+智能运维+辅助服务”等综合能效服务套餐，签约用户4137户，为工业企业提供一站式节能提效服务。目前，江苏地区已经构建了涵盖9大行业16类通用能源转换及供用能设备能效模型的社会综合能效评价体系，准确挖掘公共建筑、工业企业节能降碳潜力。

类似的托管服务，同样可以用于已建数据中心的节能改造中。国网江苏电力经济技术研究院建议，可基于

数据中心能耗监控系统，更全、更深、更精细地挖掘数据中心能耗的各个环节以及用能细节，出具数据中心节能诊断报告，为用户提供设备替换、节能改造方案，以合同能源管理模式提供数据中心节能改造服务。

新建算力：引入技术减碳

2022年1月，江苏省工业和信息化厅印发《江苏省新型数据中心统筹发展实施意见》(以下简称《意见》)，明确提出两类新建数据中心的能效标准，即全省新建(扩建)大型及以上数据中心应达到绿色数据中心要求，电源使用效率(PUE)低于1.3，绿色低碳等级达到4A级以上，中小型数据中心PUE应不高于1.5。

要达到更严格的能耗目标，除了精准管理能效，还应该结合新型数据中心的特点，采取更有针对性的措施。

传统数据中心一般采用风冷散热，通过空气把热耗释放到机房，再通过机房的空调转移到室外环境释放。在运行过程中，除了24小时连续运行本身耗电量极大，为了保证系统的安全可靠运行，数据中心用以空间制冷消耗的电量巨大。

“东数西算”工程全面启动后，新建数据中心规模将更为庞大，结构也更加复杂，既有运维管理手段已无法满足当前运营商对数据中心合理性、可用性、经济性和服务性的要求，一定程度上影响了用能系统的运行效率和数据中心的生命周期。因此，借助新型电力系统相关技术手段，将是构建绿色数据中心的可行途径。

数据中心可以借助更精准的能效管理技术，实现对数据中心用能的精准管理，如利用大温差蓄冷等节能技术进一步减少空调系统运行能耗，充分利用数据中心余热建设区域供暖系统，为数据中心周边建筑提供冬季供暖服务等。

此外，还可以结合光伏、光热、风电等新能源以及预制仓式储能等装置，采取数据中心直流供电技术、新能源直流技术。直流供电具有高能源转换效率的特点将减少数据中心在不间断电源(UPS)、蓄电池等方面的资金投入，帮助数据中心获得成本更低、安全性更高的绿色电力。■